

NUEVO DIA

DIARIO DE LA PROVINCIA DE CÁCERES

Sábado 4 de Octubre de 1930

NUM. 1.262

Cuestión palpitante El abastecimiento de aguas a Cáceres

Ausente de Cáceres durante algunos días, me encuentro a mi regreso con la intervención de toda la Prensa local en este problema de las aguas.

En verdad lo celebro, pues la ignorancia que había del contenido de los proyectos cuando este asunto se llevó al Pleno, imposibilitaba toda intervención en su defensa.

La crítica está ahora en su apogeo y me disponía a rebatir los argumentos que se esgrimen en contra, cuando me entero que los autores del proyecto lo van a hacer con el detalle y amplitud necesarios, para derribar lo que todavía se halla en pie y se nos echa en cara.

Sin perjuicio de ello, quiero por mi cuenta y para mayor esclarecimiento, puntualizar algunos extremos.

La posición que adopta «Extremadura» es la siguiente:

1.ª Que el Municipio no debió comprometerse a dar 30.000 pesetas a nadie sin conocer antes el proyecto y saber si podía ejecutarlo.

2.ª Que debió abrir un concurso libre de proyectos y de todos los concurrirían aceptar el más conveniente.

3.ª Que el Municipio intentente la solución más práctica y económica con cualquier Empresa, sea la que sea y se lo haga en condiciones más ventajosas.

Pues bien; si los Municipios cuentan con medios propios para establecer estos servicios, lo que hacen, efectivamente, de ordinario, es abrir concursos de proyectos para quedarse con el que más le agrada o crean mejor, y entonces «lo pagan», no resarcendo tan sólo de sus gastos materiales, sino con arreglo a tarifa. En otro caso, como pasa en Cáceres, donde el problema ha sido siempre de desembolso inicial, hay que llegar a negociaciones directas con quien ofrece estos desembolsos.

Si el Ayuntamiento hubiera abierto concurso de proyectos, cualquiera que fuese el elegido, ¿sabe «Extremadura» lo que habría de pagar por él, dada la importancia de estos presupuestos? Aplique la tarifa oficial al importe más moderado que pueda darse, y comprenderá la magnitud del dispendio. Y después, ¿qué

habría de hacer el Municipio? Sacar a subasta o concurso las obras, abonando al contratista su importe íntegro.

A cambio, con la proposición aceptada, si el proyecto es recomendable por los técnicos, está bien estudiado y si se aceptan las economías razonables y posibles en las obras sin detrimento de la finalidad que han de llenar, no abona el Municipio un céntimo por dicho proyecto y además se le proporciona el servicio sin hacer por él ningún desembolso ha de ser reintegrado en el plazo de disfrute, pues otra cosa es absurda.

Pero el tercer punto de vista es el que se presta a mayores comentarios.

¿Es que se imposibilita al Municipio que adopte la solución más ventajosa que quiera hacerle cualquier empresa?

Con una obstinación incomprendible se viene dando por cierto que habrían de ser los señores Guisasaola y Tolosana los suministradores del servicio. Y no hay tal cosa. Si ellos lo daban en mejores condiciones, sí; pero en cuanto abierto el concurso se presentara otra Empresa o entidad que impusiera menores tarifas, menor consumo mínimo, etcétera, ya quedarían eliminados.

Pero hay más. Si medita un poco «Extremadura» y quiere proceder con lógica, le diré que no hay otro camino que acudir al concurso para saber cuál es la proposición más ventajosa. Si el Municipio intenta la solución más práctica con cualquier Empresa, ¿no se podrá presentar en contra el mismo argumento, por no saber si puede existir todavía otra solución mejor?

Desengáñese. La libre concurrencia, es la que puede aquilatar las ofertas y ofrecer las mayores garantías.

En rigor, todo lo que se discute ahora acerca de mínimo de consumo, precio del agua y demás condiciones económicas, es prematuro, pues los mismos señores Guisasaola y Tolosana, sólo han propuesto con el proyecto, unas condiciones topes, límites que no se podrían sobrepasar, pero ellos mismos en el concurso ha-

bían de reducirlas hasta el extremo posible. ¿Qué más da disminuir partidas en el presupuesto que hacer una baja global al mismo?

De cómo se ajusta el proyecto a las bases presentadas, será objeto de estudio detenido por los mismos autores, cuando echen abajo en un próximo artículo el cañizo endeble que se ha construido sobre los débiles puntales que constituyen las célebres conclusiones del arquitecto señor Pérez.

Por otra parte ha vertido «Extremadura» una especie que atribuye a todo el mundo, y es errónea, la de afirmar que la proposición hecha al Municipio contenía el ofrecimiento de una cantidad ilimitada de agua para el servicio municipal. Esto no es cierto. Se han ofrecido de momento 300 metros cúbicos diarios, caudal que también es base de mejora en concurso. La oferta ilimitada es inconcebible.

Nunca he creído en la eficacia de las discusiones de Prensa, que se alargan hasta el infinito.

El único camino serio y práctico, cuando se desea de verdad que la luz resplandezca es acudir a la discusión oral y pública, ante quien quiera oír, y a esto siempre estamos dispuestos. Por hoy es bastante.

Cipriano Salvatierra Iriarte

¿Cual es el periódico que más conviene al anunciante?

Al que le interese, debe averiguarlo.

NUEVO DIA desea que cuantos quieran, presenten su tirada.

EN LA RUTA Estamos en el paraíso

La vida española se desliza plácida y tranquila en el aspecto político. Con el levantamiento de la censura, no se han hundido las esferas y, como era de esperar, los periódicos siguen sin poder hablar; pero ahora no es porque no los dejen, sino porque la responsabilidad se hace efectiva y eso, francamente, no lo esperaba nadie.

Después de haber terminado todas las huelgas más o menos revolucionarias de Barcelona, Granada, Lugo, Santiago, San Sebastián, etc., se ha perdido también la esperanza de algo imprevisto.

El mitin republicano del pasado domingo se deslizó con el mayor orden y todo sigue, naturalmente, como si no hubiera pasado nada.

Los ministros de Instrucción pública y de Estado, no dimiten sus carteras, pese a los deseos de determinada Prensa que los ataca con fiera saña.

No se concede ninguna importancia a la reunión de los liberales y, como todo va desarrollándose en tonos pacíficos, el conde de Romanones ha dado por terminado su diálogo con el jefe del Gobierno, porque se deslizaba ya poco cordialmente.

Mañana se celebrará un mitin de propaganda de U. M. en Bilbao, y se anuncia que han sido destacados de Madrid y otras provincias, elementos perturbadores para restar importancia al mitin. Tenemos la seguridad de que no pasará nada, porque las autoridades han tomado las precauciones debidas.

¿No parece España un paraíso terrenal?

Lea V. NUEVO DIA

NOTAS POLITICAS Se cree que el general Berenguer convocará las elecciones en un plazo largo

La posición de don Melquiades Alvarez ante las Cortes

(POR TELEFONO)

MADRID, 4 (5'45 t.)—Algunos íntimos del jefe de los reformistas, don Melquiades Alvarez, han manifestado que su jefe piensa celebrar un mitin en Asturias, donde se ratificará en todos los conceptos de su discurso pronunciado en el teatro de la Comedia de Madrid.

Afirmaron que don Melquiades no colaborará con ningún gobierno si antes no se declara explícitamente la calidad de las Cortes que se van a convocar.

También dijeron que por una personalidad afecta al jefe del Gobierno, general Berenguer, saben que éste no piensa convocar por ahora las elecciones, sino hasta pasado un largo plazo.—Mencheta.

LOS CONFLICTOS SOCIALES

Esta mañana ha comenzado en Bilbao la huelga general

Los obreros de Logroño irán al paro por solidaridad

MADRID, 4 (5'50 t.)

(POR TELEFONO)

Comunican de Bilbao que esta mañana ha dado comienzo la huelga general organizada por la Unión General de Trabajadores.

Los comunistas han secundado también el paro por solidaridad con los obreros vascos.

Los huelguistas han repartido gran cantidad de hojas clandestinas redactadas en tonos de gran violencia, invitando a los obreros a que acudan a recibir mañana a los oradores que han de tomar parte en el mitin organizado por la Unión Monárquica.

Esta madrugada fueron detenidos por la policía cuatro individuos sospechosos.

En Achuri también han sido detenidos dos jóvenes que hicieron varios disparos sobre la policía cuando ésta trataba de cachearlos.

Se sabe que se trata de dos conocidos comunistas y se confía en detenerlos.

A las seis de esta mañana comenzó el paro general, presentando las calles tristí-

simo aspecto. La circulación era casi nula y los tranvías iban custodiados por fuerzas de la guardia civil.

Las autoridades han ordenado la concentración de fuerzas de la guardia civil, de seguridad y de policía.

En la línea de Bilbao a Durango fué tiroteado un tranvía, que tuvo que ser retirado del servicio.

Los comercios, cafés y bares tienen cerradas sus puertas.

Hasta ahora no se tienen noticias de que hayan ocurrido incidentes.

En Logroño

Dicen de Logroño, que posiblemente mañana se declare la huelga general por solidaridad con los obreros de Bilbao.

En Eida

Cuando se celebraba en Eida un mitin organizado por la Juventud Socialista, irrumpieron en el salón varios comunistas que originaron gran alboroto, teniendo que ser suspendido el acto.

Entre bromas y veras

Oído a la caja

—¿Qué nos cuenta usted, don Cándido, del ambiente que se respira?

—¿Pero hay ambiente?

—Y un poquito gordo, señor.

—Pues a mí, Prim.

—Y a este cura, Topete.

Ahora, que ya veremos a quien le toca bailar más cuando empiece la música.

No se puede negar que ha tomado incremento el republicanismo en España, o mejor dicho, en Madrid.

Por provincias se nota algo también desde que los intelectuales han tomado partido.

—¿Y aquí en Cáceres?—nos preguntaban el otro día.

—Cuando se implante la república se lo diremos—le respondimos.

Por respeto al principio de autoridad, somos amigos del ministro de la Gobernación, sea el que sea, aun cuando jamás hayamos soñado en un encasillado.

Pero del actual, más que de ninguno, porque dice cosas que rápidamente nos convencen.

Hoy nos dice que la huelga de Bilbao no durará más que veinticuatro horas, pero que puede prolongarse.

¿Cabe la menor abjección?

NOTICIAS DE SORIA

Se ha celebrado el Homenaje a la Vejez y a la Maternidad

(POR TELEFONO)

Madrid, 4 (5'25 t.)—Nos dicen de Soria que en aquella capital se ha celebrado con solemnidad la fiesta del Homenaje a la Vejez y a la Maternidad, entregándose cartillas de pensiones vitalicias a diez ancianos octogenarios.

Al acto asistieron las autoridades y se pronunciaron elocuentes discursos.—Mencheta.

Crónica deportiva

Técnica y entusiasmo: dos modalidades opuestas

Volvemos nuevamente a discutir sobre el mismo tema: en el fútbol, como en cualquier otro deporte, la técnica y el entusiasmo son los sistemas más destacados que con más acaloramiento discuten los compañeros de Prensa, y en general, todo aficionado. Tanto una como otra clase de juego, tienen sus acérrimos partidarios, y si nosotros tuviésemos que decidirnos por una de las dos, desde este momento y de manera terminante, obtendríamos por no aceptar ninguna, a no ser que de ambas seleccionásemos la mitad, para así formar elementos que reuniesen tan preciadas cualidades. Sin duda se nos tachará de egoístas; pero, sin embargo, nada más lejos de nuestro deseo.

¡Entusiasmo...! ¡Técnica...! ¡Insuperables cualidades! ¿Dónde hallar jugadores que reúnan algo de cada una? Difícil, muy difícil resultaría contestar satisfactoriamente a esta interrogación.

Fijémonos, sin embargo, en el único jugador que parece reunirlos:

Goiburú. El navarro que actualmente milita en las filas azulgrana, se nos presenta como una excepción entre los innumerables que, si bien poseen una, en cambio ignoran en forma lamentable cómo debe adaptarse la otra. Muchos de reconocida técnica han fracasado en el Barcelona, precisamente porque desconocían la forma de adaptarse al entusiasmo, y también los ha habido que han visto esfumarse sus ilusiones por practicar su juego entusiasta sin haberle podido aunar la técnica. Así se explica la sorpresa que suele producirnos tal o cual resultado.

Goiburú, a pesar del vendaval que en un principio se le opuso en Las Cortes, ha conseguido salvar el difícil escollo y actualmente es el favorito de los barcelonistas. Y todo gracias y exclusivamente a sus cualidades: es un jugador de mucha técnica y entusiasta hasta lo incansable. Cualquiera que le vea con su diminuta figura y con la cara de criatura que tiene, por fuerza ha de asombrarse de que él sea el más peligroso de todos cuantos le rodean. Si Padrón, Solé y Vantolrá, tuviesen más entusiasmo, es decir, que imprimiesen a sus jugadas mayor fé por terminarlas con más efectividad, ¡qué grandes serían!

Desde luego concedemos superioridad a la técnica sobre el entusiasmo; pero ambas modalidades reunidas, no las consideramos impres-

cindibles; al contrario, necesitarías. Y para muestra sobra un botón, como vulgarmente se dice.

El Español, con dificultad empataba con el Júpiter en el campo de éste, y el domingo siguiente, el Barcelona conseguía una holgada victoria, por una diferencia de ocho tantos, sobre el «team» de Pueblo Nuevo en su misma cancha. ¿Motivos? Muy sencillos de explicar: el Español opuso una delantera que no buscaba el «goal» si no se lo ponían en bandeja, y en cambio, la delantera azulgrana, con la misma técnica, lograba un resultado más práctico, y aun cuando el meta jupeterista se declarase en huelga de brazos caídos, no por eso resta mérito a la victoria, porque ellos buscaron el «goal» con más afán. Por eso, el tercio central. Goiburú, Arocha, Bestit, fué superior en todo momento al que formaron Gallart, Edelmiro, Muñoz. Los encuentros no se ganan con la parsimonia que éstos los buscan; hay que tener más entusiasmo.

Séanos permitido formular otra comparación: ¿Quién atribuye superioridad al Sabadell y al Badalona, después de las victorias que consiguieron el domingo sobre el Europa y el Español, respectivamente? Nadie, excepto algún fanático irreducible. Y sin embargo, las severas derrotas que éstos recibieron de aquéllos, dan al traste con nuestra afirmación. Repitámoslo nuevamente: el juego preciosista significa mucho, pero no todo.

A este punto nos sugiere la idea de pensar los beneficios que se obtendrían si hubiese probabilidades de que el método del doctor Voronoff fuese aplicable a todo aquel que, poseyendo técnica, carece de entusiasmo, y lo mismo para los que tienen este sistema e ignoran aquél. Esto es como pedir peras al olmo, pero si llegase tan dichosa ocasión nos deleitaríamos viendo las grandes genialidades que crearía la técnica futbolística, y de esa manera no resultaría engorroso pagar por una entrada los precios exorbitantes de ahora, porque al menos saldríamos complacidos de las exhibiciones que realizarían unos y otros.

Mañana, domingo, correspondiente a la tercera jornada, contendrán:

Europa-Barcelona.

Sabadell-Español.

Júpiter Badalona.

MARIO CARRETERO

Barcelona, Octubre 1930.

Malas digestiones

dolor de estómago, acedías y vómitos, flatulencias, diarreas en niños y adultos, que, a veces, alternan con estreñimiento, inapetencia y demás enfermedades del estómago e intestinos se curan con el

Ellixir Estomacal
SAIZ DE CARLOS
(STOMALIX)

• Venta: Principales farmacias del mundo

CURIOSIDADES

La velocidad de un venablo

En los ensayos preliminares para la próxima Olimpiada en Estocolmo, el «record» de lanzamiento del venablo que existe desde 1928 y lo sostiene el sueco Yngve Haekner, con 71 01 metros, ha sido vencido por el finlandés Jarvinen, que lo echó 72 03 metros. La lanza voló esta distancia en 41 segundos.

Se ha calculado que esta velocidad corresponde a una velocidad de 63 55 kilómetros por hora, y continuando con esta velocidad, el venablo, que pesa 800 gramos, podría dar la vuelta a la tierra en 26 días.

Pero si se tiene en cuenta la curva que describió la lanza en el aire, durante su trayectoria, entonces la distancia recorrida asciende a 85 metros, correspondiendo a 75 kilómetros por hora, y a esta velocidad daría la vuelta al mundo en 22 días.

Tejer y destejer

Para las mujeres que necesitan engordar

Existen, como es muy natural y corriente, no pocas mujeres que, aunque no sea sino para que resulte un axioma aquel modismo de «La carne flaca», sienten envidia por las singulares, por las exquisitas redondeces que observan frecuentemente en otros muchos seres del propio sexo, y que a ellas les ha negado la naturaleza.

Si resulta dificultoso el «adelgazar», no es mucho más factible el engordar cuando la naturaleza, tirana y señora de la vida, se opone a ello.

De todos modos, fijemos esta consideración: el régimen a seguir es el opuesto, como podrá suponerse.

Para engordar precisa:

1.º Andar poco.

2.º Tomarse descansos a menudo.

3.º Saclar la sed con bebidas reconfortantes, como vinos generosos, cerveza y algunos jarabes demulcentes.

4.º Ingerir manjares feculentos en abundancia.

5.º Usar un horario invariable en cada comida, y al verificarlas, procurar una perfecta masticación.

6.º Cuidar de que las digestiones se realicen por completo, de manera que los disturbios gástricos no pue-

dan comprometer el éxito del tratamiento.

7.º Dormir tanto tiempo como el cuerpo y el sensorio reclamen reposo.

8.º Procurar que la imaginación, la loca de la casa, quede supeditada a la voluntad y vencida por la distracción.

Aparte de estos consejos que acabamos de exponer, se obtiene un gran resultado en el tratamiento de la flacidez siguiendo lo un buen régimen alimenticio.

La alimentación ha de ser nutritiva, o sea que debe contener abundancia de principios plásticos y al mismo tiempo de fácil digestión; pero lo que se tomará en abundancia: leche, yemas de huevo no muy cocidas, y la carne blanca de pollos capones, pavos, y, entre los pescados, las truchas cocidas.

Al someterse el paciente a una superalimentación, es indispensable aumentar el poder digestivo del estómago, para lo que se hace uso de los tónicos gástricos, como la nuez de kola o la nuez vómica.

El licor arsenical tomado a gotas tiene la propiedad de aumentar la gordura. El Histosán hace aumentar de 3 a 4 kilos al mes, tomando una cucharada de sopa después de cada comida.

Vida provincial
Aliseda al día

Retorno a la vida pueblerina

Con la marcha de los estudiantes tenemos que volver a hacer diferente vida; es decir, variado modo de vivir; someternos al aburrimiento, al paseo solitario, sin poder hablar de los múltiples aspectos del presente. Ahora no podemos decir, en el «Puente de las señoritas», la caricatura de Xaudaró de hoy, en «ABC»; habla de un hombre de pronunciada barba. Kaito dice en «El Debate» esto: «De ninguna manera; no podemos reunirnos unos cuantos jóvenes para alborozarnos con nuestra tierna edad». Faltan los estudiantes, los que nunca están tristes, sino siempre inventando alguna que otra picardía... Con su ausencia volvemos al reposo, el estar solitario, el aburrimiento... ¡Lo que es la vida pueblerina!

Los escolares

Cada vez asiste mayor número de niños a las escuelas nacionales. Difícilmente se ven muchas faltas. Es elogiabile la asistencia de los niños a las aulas nacionales. Esto es sonriente, prueba singularísima del interés que se toman los padres alisedanos porque sus hijos vayan, cuotidianamente, a la casa de todos. Es un adelanto enorme el que se consigue con esta asiduidad, precisamente porque la enseñanza es muy lenta y esalonada; de tal forma, que lo de un día sirve para el siguiente. No siendo así, lo que aprendieran una vez los niños lo olvidarían con facilidad pasmosa para otra.

Natalicio

Con toda felicidad ha dado a luz un robusto niño, en Cordobilla de Lácara (Badajoz) la hija de nuestro amigo, don Antonio Gómez.

Tanto la madre como el recién nacido, continúan en buen estado de salud.

Enhorabuena.

Viajeros

Ayer fueron a Cáceres los estudiantes del bachillerato elemental, en el Colegio de los Padres Franciscanos, Cipriano Carrasco y Francisco Vivas, acompañados del nuevo inspector de Sanidad, don Luis Carrasco.

Agua de Valdellazura

AGUA DE MESA.

ANTIDIABÉTICA.

Bicarbonatada, litínica y radioactiva. Insustituible en las afecciones del tubo digestivo.

Propietario: Buenaventura Delgado Gregorio.

PUERTO DE BEJAR (Salamanca)

Concesionario:

Para Cáceres, Francisco Cruz Quirós, San Antón, 22.

Proximamente

Dentro de pocos días tendremos el gusto de ver la nueva clínica de esta villa, propiedad del médico titular de ésta, señor Carrasco Holgado.

La apertura del curso académico 1930-31—según leemos—ha sido muy solemne. Veremos a ver si en el desarrollo de él, no registramos alguna algarada estudiantil.

Hasta la próxima.—El Corresponsal.

3 Octubre 1930

UN MEDICO INFALIBLE

Merece que le hagamos reclamo; se trata del IRIDAL. Colirio incomparable que logra curar las enfermedades de los ojos, cuando todo otro remedio ha fracasado.

EL IRIDAL

ALIVIA INMEDIATAMENTE

y luego cura. La prueba la encontrará en el opúsculo VULGARIZACIÓN que remite gratis a petición dirigida a la Farmacia del Dr. Dou, Aribau, 72 BARCELONA

LA POLITICA AUSTRIACA

Causa alarma en Checoslovaquia

Los diarios de Praga dedican numerosos comentarios a la situación creada por la evolución de la política austriaca y el advenimiento al Poder del señor Vaugin, cuyo Gobierno es marcadamente germanófilo.

Uno de los primeros actos del Gobierno austriaco, que es origen de alarma de Praga, es la anunciada visita de Hitler, el jefe de los racistas alemanes, al nuevo canciller austriaco y al príncipe Starhemberg, jefe de la «Heimwehr».

Gran Café Vienna

El establecimiento más concurrido de Cáceres, donde se sirve el selecto

Café especialidad de la casa

Licores de las mejores marcas

APERITIVOS

Alfonso XIII, 16.—Teléfono, 114

Se sirve a domicilio

Del momento actual

Nadie se preocupa de la suerte de los agricultores

La gravedad del problema agrario es tan aguda, los lamentos de los agricultores son tantos, que han llamado la atención de la opinión pública. Los sucesos de Palencia y Valladolid preocuparon al Gobierno y la Prensa regional se hizo eco del malestar general; pero en España los Gobiernos ante el problema agrario, como antes ante el de Africa, como siempre ante otros muchos ha practicado la política que pudiéramos llamar del tirón. Esta primavera los agricultores, con su actitud enérgica, tiraron violentamente de la atención del Gobierno y éste restableció la tasa; aflojaron aquellos en su actitud y la tasa no se cumple; impresionado aquel por el alarido de los agricultores, prohibió la entrada del maíz y estos esperaban que sus granos de pienso recobrarían en el mercado un precio remunerador, pero se apagaron las voces de protesta y ya tenemos autorizada la libre importación del maíz, causa inmediata de la depreciación consiguiente de nuestra cebada, algarrobas, habas y demás piensos y despojos del trigo; otros elementos más tenaces, mejor organizados que los desamparados labradores dieron el tirón e inclinaron al Gobierno en contra de los intereses agrarios. Y no sé por qué necesitamos en España la importación del maíz; a nadie que entienda de ganadería se la puede convencer de su necesidad; nuestras algarrobas y demás leguminosas son insustituibles para el ganado rumiante y nuestra cebada para el resto del ganado estabulado; además, por la depreciación de nuestra moneda, todos estamos convencidos de que nada debemos comprar fuera, y, sin embargo, en contra de lo que dicta la más elemental economía, se conceden autorizaciones que desnivelan nuestra balanza comercial y causan la ruina de los que viven de la tierra.

En España la agricultura no tiene estado de opinión en las esferas del Gobierno; la agricultura es un bajel sin rumbo ni piloto, azotado por todos los desastrosos vientos de agios y ambiciones desordenadas; los campesinos son un «Anima vilis» sobre cuyas espaldas cae sin piedad el latigazo del fisco y el desprecio de todos los abandonos.

Esto ha ocurrido y ocurrirá siempre mientras los agricultores no intervengan como tales en la política:

Mientras no tengamos un núcleo de diputados que en las Cortes defiendan los intereses agrarios con la valentía con que nuestros fieles mastines defienden los rediles; mientras no existan esos diputados que vigiles siempre se hagan oír en el Parlamento y con sus fuerzas amenacen incluso la vida de los Gobiernos, que no obedecen más que a la violencia, estamos perdidos. ¿Quién tiene la culpa de esto? Ya estoy oyendo la respuesta inconsciente de muchos; la culpa la tiene la apatía de los agricultores; esto es un tópico, como es otro tópico la ignorancia de los campesinos. Los agricultores desparados en pueblos, campos y cortijos, sin poderse comunicar, no están en situación de realizar esta unión, ni de organizarse para esta lucha; por lo tanto, los llamados a organizar esta campaña no son ellos, sino los que de alguna manera tienen en sus manos la organización y dirección de las masas campesinas. La organización más fuerte y numerosa de los agricultores la constituyen los Sindicatos Católicos y su dirección radica en la Confederación Católica Agraria. ¿Por qué no emprende esta campaña dicho organismo? Los fines de la Confederación son el fomento de los intereses morales y materiales de los Sindicatos. ¿Qué adelantamos con que los labradores asociados se libren de la usura y mejoren sus cosechas gracia a la ayuda corporativa, si el fruto de sus trabajos es saqueado después de depositado en sus trojes? A mi juicio, en el momento actual, no se trata de defender las ideas religiosas, que nadie ataca, ni de fomentar en el campo los sentimientos religiosos que están muy arraigados; cada campesino tiene en su corazón un altar, donde brilla la antorcha de la fe y el fuego de la caridad. Se trata en los momentos actuales de defender la cesta del pan y esto no se hace llevando el rosario en una mano y una vela en la otra; se hace llevando en una mano el voto y en la otra una estaca para defender la urna donde se deposita.

FRANCISCO CABELLO
Párroco de Serradilla.

ANTONIO LOPEZ ALVAREZ
PINTOR DECORADOR
Almacén de papeles pintados y decoración completa
EXPOSICION Y DESPACHO:
San Pedro, 13, y Parras, 31.-CACERES

Javier

FOTOGRAFO

Casa especial en ampliaciones Venta de artículos fotográficos
TRABAJOS DE AFICIONADOS
Venta de marcos y molduras para fotografías
Aparatos KODAK AMPLIACIONES a plazos
KODAK - AGFA - PATHE BABY - ZEISS IKON
Alfonso XIII, número 12 — CACERES

MIRANDO AL CAMPO

Un Congreso Internacional del Aceite

En Atenas va a celebrarse del 30 de Octubre al 14 de Noviembre próximo, un Congreso Internacional de Oleicultura. El programa de este Congreso trata del problema olivarero en todos sus aspectos. La producción del olivo; las enfermedades e insectos que le perjudican; las industrias oleícolas; el comercio de los productos del olivo; el aspecto económico de la producción olivarera, precios remuneradores, cooperativas olivares, etc., etc.

Cuando escribimos estas líneas no tenemos de este Congreso más noticias que su programa escueto; pero fuera molesto para nuestros olivareros sospechar siquiera que España no se halla representada en este Congreso como a su categoría de nación primera productora de aceites corresponde. Suponemos, desde luego, que España tendrá en el Congreso de Atenas el puesto que merece, porque nuestros agricultores olivareros no descuidan medios y oportunidades para estudiar sus problemas y defender sus intereses allí donde se les presente ocasión.

Produciendo España la mayor cantidad y la mejor calidad de aceites de todo el mundo, se da el caso triste de que en el mercado mundial no se conozca a España en tal concepto, sino que se considere a Francia y a Italia, monopolizando la buena fama en la producción de buenos aceites, mientras que a España se la conozca como productora de aceites inferiores. Pero es desconsolador que esa fama que en el mercado mundial gozan los aceites franceses e italianos se daba a que los aceites que con tales nombres circulaban

por los mercados, no son de Francia ni de Italia generalmente, sino aceites españoles, embasados bajo etiquetas de aquellas naciones, en tanto que, por otra parte, andan por los mercados aceites malísimos de Grecia y Turquía, envasados con el epígrafe de «aceite español». ¿Será el Congreso de Atenas una oportunidad que aprovechen nuestros olivareros para hacer que en el mundo entero se sepa la verdadera calidad de los aceites españoles y se coloquen éstos en el primordial lugar que en el mercado mundial les corresponde muy legítimamente? No tenemos que decir cuánto deseamos que así sea.

AREL

Casa Alvarez

Ex-Cocinero del Hotel Nieto
VIAJEROS Y ESTABLES
SE SIRVEN CUBIERTOS DESDE CUATRO PTAS
General Ezpeleta, 14. 2.º Izqda. - CACERES
Teléfono 312

información militar

Orden de la Plaza

Regimiento Segovia

SERVICIO PARA LA SEMANA ENTRANTE
Jefe de cuartel: Teniente coronel, don Félix Ojeda Valles.
Ayudante de semana: Teniente, don Miguel García Jiménez.
Médico de servicio: Capitán médico, don Francisco Arozarena Reyes.

SERVICIO DE OFICIALES PARA MAÑANA

Cuartel: Capitán, don Francisco Guerrero Durán.
Guardia: Teniente, don Carlos Ortega Soler.
Imaginaría: Teniente, don Eduardo Pérez Moliner.
Vigilancia: Teniente, don Joaquín Rojo Carrasco.

Lea V. **DIARIO**

El "cine" por dentro

Los sueldos de los artistas y lo que se paga a otras industrias

Por lo común, y acompañado de suspiros significativos, se les envidia a los artistas del «celuloide» los sueldos que devengan, pero es cosa bien conocida que dichos sueldos representan únicamente una pequeña parte del coste total de las grandes producciones modernas del «cine» sonoro. En realidad, el alto costo de estas producciones se distribuye entre muchas industrias, las que, a su vez, dan empleo a un numeroso contingente de empleados. De tallaremos. Las cifras hablan elocuentemente en un idioma por todos conocido.

Tomaremos como ejemplo la película «Medio fusilado al amanecer» (Half shot at sunrise) de la Radio Picture, cuyas escenas exteriores acaban de filmarse al aire libre en el rancho de 50 acres del Valle de San Fernando, California, que pertenece a la R. O., productora de las películas Radio. Durante dos semanas se les dió trabajo continuo a 40 carpinteros maestros, 42 aprendices de carpintero, 5 albañiles maestros y 19 ayudantes de albañil, en la construcción de una plaza de la Ciudad Luz.

30 camiones acarrearon continuamente materiales de construcción al rancho la KRO, alternándose cada ocho horas de las veinticuatro. En la pavimentación de una calle (4.000 pies cuadrados) de la escena parisense se utilizaron 2.000 sacos de cemento Portland y 700 toneladas de arena y cascajo. Durante 7 días estuvieron 11 pintores haciendo la decoración, y por tan sólo la pintura se gastó la KRO la suma de 2.000 dólares. Las compañías de Luz y Fuerza Motriz también participaron por ejemplo: para las escenas nocturnas se tendieron kilómetro y medio de cable conductor de energía eléctrica de 2.200 voltios para cargar las baterías de luz; el costo de la labor y de la corriente eléctrica en dos escenas de noche montó a 14.000 dólares. Se tendió un kilómetro de cañería de agua para protección contra incendios.

500 comparsas o «extras»

devengaron salarios de 7'50 a 15 al día, dependiendo de la habilidad y trabajo que representaron. La alimentación de estos comparsas costó a la KRO 1 dólar por comida, y la empresa que tiene la concesión culinaria empleó 60 cocineros y ayudante en la operación de 6 enormes cocinas ambulantes. 7 toneladas de hielo se consumieron diariamente para enfriar el agua potable. El costo de la alfalfa y cebada para los caballos y acémilas que tomaron parte en el rodaje de la cinta «Medio fusilado al amanecer», empobreció a la tesorería de la KRO a razón de 500 dólares diarios.

La ropa (trajes y uniformes) suministrados a los comparsas, costó 33.000 dólares. El maquillaje del elenco representó un gasto de 5.000 dólares.

Los muebles, automóviles, carritos de mano y demás equipo portátil que hubo que utilizarse para completar el ambiente idóneo parisense del tiempo de la guerra mundial, costaron 40.000 dólares. (Nota del corresponsal: Esta suma tan sólo representa el costo del alquiler de dichos artículos, pues el valor intrínseco de ellos es muchísimo mayor).

Por los datos expuestos se verá, muy al contrario de la concepción popular, que los sueldos de las figuras estelares de la pantalla no representan el costo principal de las grandes producciones sonoras, pues dichos sueldos son realmente una porción insignificante de los cuantiosos gastos que redundan en beneficio de muchas y variadas industrias, completamente ajenas a la cinematografía.

Aurelio Torremocha

Cirujano-Dentista
Plaza de la Concepción, 27
Teléfono 273

Pida en sus consultas tarifa especial reducida. Dientes artificiales, 7'50 uno. Los mismos, oro todo, fijos, 25 pesetas uno. Reconstrucción de antiguos e inútiles aparatos en oro o caucho. Composturas en el día.

Fábrica de Mosaicos y Almacén de Maderas

MARCOS MARIÑO

CEMENTOS, YESOS, AZULEJOS, CAÑIZO CUARTOS DE BAÑO

y toda clase de materiales de construcción

Oficinas y Exposición

AVENIDA DE LUIS DE ARMINAN, 1

TELÉFONOS: FÁBRICA 147. OFICINA 33

CACERES

CALLE DE MEDALLIN

Política agraria La venta del voto es delito

En las últimas elecciones hubo muñidores que ofrecían listas de votantes por una cantidad alzada. Por conversación con persona enterada, sabemos que ahora va a emplearse este «legislísimo» procedimiento por una determinada organización en cierta capital de Andalucía, con objeto de allegar elementos para el fondo con que ha de hacerse la revolución.

No puede negarse que tiene ingenio. Ni le falta justicia. A un pueblo que no sabe ejercer sus derechos se le puede meter en revolución, y con su mismo dinero comprar las armas para hacerla.

El que compra el voto olvida su futura función es la de órgano, y que el órgano ha de ser constituido según la naturaleza del cuerpo social exige: por voluntad de los representados. El que vende el sufragio desconoce su cargo de elector, órgano encargado de elegir los gobernantes; ambos alteran el funcionamiento de la sociedad en que viven; la tralocionan olvidando el deber de cada órgano; y la desorganizan. Merecen que alguien que no esté conforme con el presente sistema se valga de ellos para implantarles otro.

Vender el voto es atentar contra la patria. Pues, si el sistema sustituto de éste es destructor, de anarquía y corrupción, ayudar a su establecimiento es deshacer la patria.

Ningún agricultor puede aspirar a que se disuelva la familia, desaparezca la propiedad, y vayan las libertades a mano de un comité más o menos numeroso. Ningún labrador puede vender su voto. Porque es el sostén tradicional de España y de sus instituciones. Al contrario; cuando estamos abocados a situaciones de gran peligro, por la maldad de algunos y la vacuidad de muchos, debe el hombre de la tierra dar la nota de seriedad, de ciudadanía, guardando su voto como algo sagrado en que ha de fundarse una sociedad más justa, para entregarle a uno de

los suyos que se comprometa a mirar por el campo y a mantener los principios sin los que el trabajo libre y la vida honrada son imposibles.

No se puede vender un voto. Ni se puede entregar el derecho de representarnos, de hacer nuevas leyes, dirigirnos en la vida nacional a los que han olvidado a los muchos millones de los bradores; ni se puede dar dinero que valga para reducirnos a la esclavitud revolucionaria.

Vendiendo el voto seremos cómplices de un delito de lesa patria.

SANCHO ABARCA

GUERRA FOTOGRAFIA

Alfonso XIII, 20. 2.º
CACERES

El día en la Audiencia

SALA DE LO CRIMINAL

La causa que estaba señalada para el lunes contra Eulogio Pedro Antonio Alvarez de Tena, del Juzgado de instrucción de Logroñán, ha sido suspendida hasta nuevo señalamiento.

SALA DE LO CIVIL

Señalamientos para el lunes

Pleto procedente del Juzgado de primera instancia de Mérida seguido entre doña Luisa Golfín Barrera contra doña Luisa Torres-Cabrera y Galeano y otros y el señor fiscal de S. M., sobre declaración de nulidad de la sustitución ejemplar establecida en un estamento y otros extremos.

Defienden a las partes los letrados señores Fernández Clérigo y Bergamín, representándolo los procuradores señores Crespo y Quirós.

Corresponde la ponencia al magistrado señor Torres. Secretaría del señor Repetto.

Me repugnan más los valientes de ahora que los cobardes de antes
SANCHEZ GUERRA

M. LUENGO DE URIBARRI

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LAS VIAS URINARIAS

HA TRASLADADO SU CLÍNICA A LA PLAZA DE SANTIAGO, NÚM. 5
Consulta de 12 a 2 y de 4 a 7.—Teléfono 309
CONSULTA ESPECIAL A HORAS EXTRAORDINARIAS

Mundo conocido

LLEGARON:

De Cercedilla, con su familia, el diputado provincial, don Manuel Calle.

—Del campo, la familia del jefe de la Sección Administrativa de 1.ª Enseñanza de la provincia, don Federico Calvo Borreguero.

—De Portugal, con su familia y hermana política, la señorita María Joaquina Millán, el capitán don Fernando Silos.

—De Madrid, el notario de Utrera, don Joaquín Muñoz Casillas.

Sí, pero... la cerveza LA CRUZ DEL CAMPO es mejor

SALIERON:

Para Plasencia, el alcalde de aquella ciudad, don Ignacio Usabel y el farmacéutico, director de «La Patria Chica», don Joaquín Rosado.

—Para Salamanca y Valencia, el joven oficial de Telégrafos, don Vicente Soler, hijo del jefe de este Centro provincial, después de haber pasado unos días con su familia.

ENFERMOS:

Se encuentra ligeramente enfermo nuestro compañero en la Prensa, el director de «Extremadura», don Antonio Reyes Huertas, cuya mejoría deseamos vivamente.

—Se encuentra en franca convalecencia de la grave infección intestinal que le ha retenido todo el mes de Septiembre en cama, don Juan Milán Cebrián, quien uno de estos días saldrá para el campo, donde permanecerá hasta su total restablecimiento.

Enhorabuena.

La cerveza preferida LA CRUZ DEL CAMPO

NUEVO ABOGADO:

A los 18 años de edad se ha licenciado en Derecho en la Universidad de Salamanca, el joven don Manuel Lozano Serralta, hijo del que fué director de esta Prisión provincial, don Manuel Lozano Peña, quien a la vez acaba de obtener un ascenso en su carrera.
Enhorabuena.

DE GOBERNACION Esta noche sale para Valencia el general Marzo

POR TELEFONO

Madrid, 4 (6 40 tarde).—El ministro de la Gobernación, general Marzo, despachó esta mañana con el subsecretario de su departamento, señor Montes Jovellar, y con los directores generales.

Después fué cumplimentado por los representantes de la Prensa, a los que dijo que suponía que el paro de Bilbao sólo duraría veinticuatro horas, si bien cabe la posibilidad de que se prolongue.

Confirmó que esta noche, en compañía del director general de Administración local, sale para Valencia para presidir la sesión de apertura del VI Congreso Nacional Municipalista.

El general Marzo regresará a Madrid el lunes próximo. —Mencheta.

Independiente de la Suscripción La venta normal de NUEVO DIA en Cáceres Es de 650 a 700 ejemplares cualquiera puede comprobarlo fácilmente

MATADERO DE MADRID Cotizaciones del día en el mercado de carnes

POR TELEFONO

Madrid, 4 (5'12 tarde).—La cotización oficial de hoy en el Matadero municipal de Madrid, ha sido la siguiente:
Vacas, de 2'89 a 3'09.
Toros, de 3'09 a 3'15.
Bueyes, de 2'83 a 2'87: promedio, 3'01.
Terneras: de Castilla, de primera, de 4'70 a 5; de segunda, de 4'43 a 4'61.
Idem de la Montaña y Asturias, de primera, de 4 a 4'52; de segunda, de 3'61 a 3'91.
Idem de la tierra, grandes, de 3'40 a 3'91.
Lanares: corderos, a 3'30.
Carneros, a 3'10.
Ovejas, a 2'75: promedio, 2'98. —Mencheta.

Guía de Cáceres Centros oficiales y oficinas públicas

Audiencia Territorial, Muñoz Chaves.
Juzgado de Instrucción, Andrada.
Juzgado Municipal, Piedad Alta, 3. Teléfono 259.
Delegación de Hacienda, Plaza de Santo Domingo.
Catastro Rústico, San Pedro, 6. Teléfono 8.
Idem Urbano, General Ezponda.
Comandancia Guardia Civil, General Margallo. Teléfono 133.
Idem Carabineros, General Margallo.
Oficinas de Telégrafos, Plaza de Juan. Teléfono 29.
Teléfonos Interurbanos, Plaza Mayor, 1. Teléfono 510.
Oficinas de Correos, Donoso Cortés, 17. Teléfono 25.
Sucursal del Banco España, San Pedro, 4. Teléfono, 14.
Idem del Banco Español de Crédito, General Ezponda, 2. Teléfono 5.
Banco Hispano Americano, San Pedro, 6. Teléfono 242.
Hijos de Clemente Sánchez, banqueros, Canalejas, 14. Teléfono 121.
Gobierno Civil, Plaza de Santa María. Teléfono 71.
Inspección de Vigilancia, Plaza de Santa María.
Cuerpo de Seguridad, Plaza de Santa María.
Sección Administrativa de Primera Enseñanza, General Margallo.
Inspección de Primera Enseñanza, Compañía, 1. Teléfono 65.
Caja Extremeña de Previsión Social, Canalejas, 9. Teléfono 134.
Arriendo de Contribuciones, Canalejas, 14. Teléfono 102.
Ateneo de Cáceres, San Pedro.
Colegio de Abogados y Procuradores, (en el palacio de la Audiencia).
Servicio Agronómico Provincial, Margallo, 50. Teléfono 129.
Inspección provincial de Sanidad e Higiene Pecuaria, Paseo de las Delicias (antes, Perejil).
Instituto provincial de Higiene, Paseo de las Delicias (antes Perejil). Teléfono 47.
Casa de Socorro, (Casa Consistorial). Teléfono 200.
Gobierno Militar, Canalejas. Teléfono 139.
Regimiento Segovia número 75, Avenida de Ramón y Cajal. Teléfono 178.
Caja de Ahorros y Monte de Piedad, O. A. Castro. Teléfono 323.
Casa del Pueblo, Olmo, 9.
Inspección del Trabajo, Plaza de San Juan, 8. Teléfono 27.
Sección Provincial de Estadística, Sergio Sánchez.
Sindicato Católico Agrario, Plazuela de los Caldereros. Teléfono 231.
Inspección Municipal, Casa Consistorial.
Colegio Notarial, Consolación, 5. Teléfono 183.
Colegio Provincial de Médicos, San Antón, 1 y 3. Teléfono 282.
Diputación Provincial, Plaza de Santa María. Teléfono 66.
Oficinas del Distrito Forestal, Avenida de Cervantes, 23.
Oficinas de Obras Públicas, Pizarro, 4. Teléfono, 38.
Colegio Oficial del Secretariado Local, Plaza de la Concepción, 13. Teléfono 637.
Cámara del Comercio, Plaza Mayor, 4 y 6. Teléfono 243.
Junta provincial de Ganaderos, Parras, 40. Teléfono 258.
Vicecónsul de Portugal, San Pedro, 10 y 12, 2.º

El servicio de Correos

Lista, certificados y valores declarados (días laborales), de 10 a 12 y 17 a 19 horas.
Idem id. id., (días festivos), de 10 a 12 y 18 a 19.
Paquetes postales y envíos militares, de 10 a 12.
Apartados, 9'15, 12'40, 15'19'35 y 20'15.
Venta de sellos (días laborales), de 10 a 13 y de 17 a 20.
Idem id. (festivos), de 10 a 12.
Giro postal (días laborales), de 10 a 13.
Idem id. (festivos), de 10 a 12.
Caja Postal (los viernes no hay servicio), de 10 a 13.
Tarjetas identidad y Secretaría, de 10 a 12.
Reclamaciones, de 10 a 12.
Salida de los carteros, primer reparto, a las 9'45.
Idem id, segundo reparto, a las 15.
Recogida en los buzones de todos los estancos, a las 18'30.
En la oficina se recoge hasta cinco minutos antes de la salida de los Correos.

Casa Castaño

Cerveza "El Agulla" en botellas
Todos los días Martes
Morel, 7. Teléfono, 107
CACERES

«DIARIO DEL EJERCITO»

Concesión de un retiro para Cáceres

POR TELEFONO
Madrid, 4 (5 10 t) — El «Diario Oficial del Ministerio del Ejército» no publica hoy disposiciones de interés general.
Concede el retiro para Cáceres al suboficial de Infantería, don Miguel Temón Peña, afecto a la Caja de reclutamiento de Cáceres, número. 41. —Mencheta.

José Candela Magro CACERES

ALMACENES DE COLONIALES, MADERAS, YESOS, CEMENTOS Y AZULEJOS
Fabrica de Mosáicos Hidráulico

FUENTES SERRANO

MEDICINA INTERNA ELECTRICIDAD
RAYOS X LABORATORIO, ETC.

De once a una y de tres a seis

AVENIDA DE CERVANTES, 46

A DOMICILIO, LIMITADA

NUEVO DIA Teléfono 175

Desde lejos España, país de alpinismo

El turista extranjero, cuando penetra en España, lo hace atraído principalmente por lo bello e innumero de sus artísticos monumentos, tan pródigamente desparrramados por el suelo hispano. Esta y no otra es la razón fundamental de sus viajes: cuenta, además, como estimulante de su objetivo, con la bondad de un clima poco menos que ideal aún dentro de sus más variadas manifestaciones y con la hospitalidad, jamás desmentida, de sus hijos. Visita, invariablemente, las mismas poblaciones: Sevilla, Córdoba, Granada, Madrid, Toledo, El Escorial, Avila, León, Burgos, Zaragoza, Barcelona, Montserrat, Valencia, Vigo, La Coruña, Bilbao, San Sebastián y alguna otra. Geográficamente sabe la situación de esas capitales, y ha leído u oído narrar cuanto de notable y digno de admiración y estudio atesoran. Pero jamás se le ha hablado de nuestra orografía en detalle, nada o muy poco sabe de sus principales cordilleras, de sus bellas montañas, de sus hermosos valles, siempre verdes y atrayentes, sembrados de sorpresas que atraen y roban la atención del visitante: elemento sugeridor de ideas y emociones, tan merecedoras de elogio y ensalzamiento, por ser bellezas naturales, como la más maravillosa obra de arte salida de las manos de un genio.

España es también «país de alpinismo», que puede sostener todo género de comparaciones, sin rubor y sin ostensible inferioridad con los países de más antiguo y reconocido alpinismo, llámense Suiza, Italia, Alemania, etc.

Y no es sólo el Pirineo catalán y su continuación, el aragonés (partes pequeñas de la famosa cordillera que formando una frontera natural, se extiende desde Cabo Creus hasta Cabo Finisterre) los únicos signos de llamar la atención del excursionista o del mero aficionado a la Naturaleza. Sigamos adelante y penetremos, con la audacia de bravos exploradores, en el Pirineo navarro; por donde queráis tened la seguridad que antes de llegar a la cumbre del guerrero e histórico Altabiskar, quedaréis en extática admiración ante la incomparable perspectiva que os ofrecerán como por arte de encantamiento, los espléndidos valles del Roncal, Baztán, Roncesvalles el famoso, Salazar y Ulzama, con sus agrestes pueblecillos

colgados de las rocas, con sus ríos murmurantes, de transparentes aguas y abundante y sabrosa pesca... Seguid adelante, sin temor al desencanto, y alcanzaréis el Pirineo cántatro, donde nuevas visiones os esperan al contemplar los abruptos y casi inaccesibles Picos de Europa, albergue aún de osos y cabras salvajes. «Macte animo», y no os canséis hasta que huellen vuestros pies el astur Pirene, hasta alcanzar la montaña sagrada, cuya ascensión os llevará a la altura donde se asienta la cuna de la Reconquista española, la por tantos conceptos celeberrima Covadonga.

Haced alto, dad reposo a vuestro cuerpo y que contemple vuestro espíritu la soberana belleza que os rodea; y... comparad, de paso, lo que admiráis con lo que habéis visto en extranjeros países.

Y todo lo hasta aquí enumerado, huelga decir que es perfectamente accesible por inmejorables carreteras y otras vías de excelente comunicación, refugios, hoteles, etc.

Y cuanto hemos dicho, a grandes rasgos, del Pirineo español, podemos igualmente decirlo de sus otras cordilleras, tanto de las que atraviesan España de Este a Oeste como de la gran cordillera Ibérica, que lo hace de Norte a Sur. En todas ellas abundan las mismas o mayores bellezas, dignas de contemplación y estudio y de dejar en el ánimo eterno recuerdo y el deseo de volver a admirarlas. Unamos a esto, como hemos dicho, nuestro cielo, nuestro sol incomparable, la suavidad de nuestro clima y los frutos naturales de nuestro suelo, y veamos si España está en condiciones, hoy mejor que ayer, de ser y llamarse país de alpinismo.

(De «El Diario Español», de Buenos Aires).

Francisco Martín Merchán
AGENTE DE NEGOCIOS
Móvil, 9. Cáceres.

LOS POETAS INMORTALES
Se ha celebrado el bimilenario de Virgilio

Informan de Mantúa que en el Palacio Gonzaga, estando presentes todos los rectores de las Universidades de Italia, se celebró el bimilenario de Virgilio.

CABALLEROS:

Si queréis las camisas mejor confeccionadas y los dibujos más modernos y elegantes, visitad

Las Modas de París

Inmenso surtido en camisetas de verano de seda hilo y crepé santé, a precios como nadie
Alfonso XIII, número 12.—Teléfono 302

Las comunicaciones en Cáceres

HORARIO DE TRENES

LLEGADAS

Madrid (correo y rápido), 7'46 mañana.
Mérida (correo), 11'45 ídem.
Salamanca (correo), 2'15 tarde.
Madrid a Cáceres (mixto directo), 9 noche.
Portugal (correo), 10'56 ídem.
Lisboa (rápido), 1'20 mañana.
Mérida, tren número 1.764 (Mercancías con viajeros), 9'55.
Mérida, tren número 527, 20'40.

SALIDAS

Portugal (correo) 5'13 mañana.
Madrid (mixto directo), 6'15 ídem.
Mérida, tren número 753 (mensajerías) 8'10 mañana. Enlaza con el rápido de Badajoz para Madrid, los martes, jueves y sábados.
Salamanca (correo) 1 tarde.
Mérida, tren número 713 (correo), 15.
Mérida, tren número 1.773 (Mercancías con viajeros), 19'30.
Madrid (correo), 9'15 noche.
Madrid (rápido), 11'15 ídem.

HORARIO DE AUTO-MOVILES

SALIDAS

Correo Alcántara, 7 mañana.
Directo Trujillo, 8 ídem.
Correo Miajadas, 9'15 id.
Directo Arroyo, 1 tarde.
Directo Plasencia, 3 id.
Correo Trujillo, 4 id.
Directo Alcántara, 4 id.
Directo Miajadas, 4'30 id.
Directo Montánchez, 4'30 ídem.

LLEGADAS

Directo Miajadas, 9'45 horas.
Directo Arroyo, 9'50 id.
Directo Alcántara, 10 id.
Correo Trujillo, 11 id.
Directo Montánchez, 10'30 ídem.
Directo Plasencia, 11'30 ídem.
Correo Miajadas, 19 id.
Correo Alcántara, 19'45 ídem.

INFORMES Comerciales y PERSONALES en España y Extranjero, con absoluta RESERVA —CERTIFICADOS DE PENALES, al día, TRES PUNTOS.—Comisiones Generales.—Cumplimiento de EXHORTOS.—Compra-Venta de Fincas.—Hipotecas.—Casa fundada en 1908.—Director: Antonio Ordóñez.—Agente Colegiado.—Preclados, 64, Madrid.

VERANEO REGIO

Los reyes y los infantes tomaron parte en las regatas

POR TELEFONO

Madrid, 4 (5 40 t.)—Comunican de San Sebastián, que sus majestades los reyes don Alfonso y doña Victoria, con los infantes don Juan y doña Cristina y los hijos del infante don Alfonso de Orleans, tomaron parte en las regatas que se celebraron esta mañana.

El infante don Jaime estuvo en el paseo de coches presenciando las carreras del circuito.

El corredor Cenelly, excedió la marca a una velocidad media de 141 kilómetros en una hora.

El regreso del señor Sánchez Guerra

Se asegura que el señor Sánchez Guerra regresará en breve a la Corte.—Mencheta.

TERREMOTOS EN PERSIA

Ha causado grandes daños

Comunican de Teherán que un terremoto, cuyos efectos más intensos se sintieron a cuarenta millas al norte de aquella población, produjo daños muy considerables.

OLYMPIA PERFUMERIA Y NOVEDADES

FRANCISCO BURGOS
ALFONSO XIII, 27.—TELÉFONO 21

DOS HERMANOS QUE YA PROMETEN

Los tenía reclamados la autoridad judicial

La guardia civil de Zorita ha detenido en aquella localidad a los hermanos Pedro y Juan Alonso Jiménez Calderón, más conocidos por el remoque «Los Pinosos», los cuales se hallaban reclamados por el juez de instrucción del partido para que cumplan condena por un delito de hurto que cometieron.

Resultado de un encuentro deportivo

En Valencia ha fallecido el boxeador Gabiola

Ante el juzgado ha declarado su contrincante Logan

MADRID, 4 (6'20 t.)

(POR TELEFONO)

Nos dicen de Valencia, que durante la noche pasada el boxeador Gabiola, que había quedado en gravísimo estado después del combate de boxeo que sostuvo con Logan, empeoró notablemente.

En la madrugada de hoy, la fiebre bajó hasta treinta y nueve grados y los médicos tuvieron algunas esperanzas de salvarle, hasta que a las once y cuarenta minutos de esta mañana falleció, después de haber bebido los Santos Sacramentos.

El Juzgado del distrito de Mercado, ha comenzado a instruir las oportunas diligencias, ordenando la detención de Luis Logan y requiriendo a los jueces del combate que se celebró en la Plaza de Toros, para que declarasen en el sumario que se sigue contra Logan.

Este boxeador declaró que durante el combate había logrado encajar un directo sobre la cabeza de Gabiola y que continuó el encuentro sin darse cuenta de que ocurriese nada anormal, hasta

que éste cayó a tierra. Dijo, además, que él se había ajustado en absoluto al reglamento.

Logan se muestra apenadísimo por lo ocurrido, diciendo que Gabiola, además de ser íntimo amigo suyo, era un contrincante que tenía mucha nobleza.

Los jueces de «ring» manifestaron que el encuentro se había desarrollado con toda normalidad y que si bien habían observado algunas indecisiones en Gabiola, no pudieron saber a lo que obedecían.

En vista de las declaraciones de Logan y de los jueces de «ring», de las que se desprende que no se ha faltado al reglamento de boxeo, el juez puso en libertad, acto seguido, a Logan.

El próximo lunes se practicará la autopsia al cadáver de Gabiola y a continuación será trasladado al domicilio social de la Federación de Boxeo, donde estará expuesto al público en la capilla ardiente.—Mencheta.

DHOQUE DE TRENES

Diez muertos y numerosos heridos

POR TELEFONO

Madrid, 4 (5'30 t.)—Telegrafían de París, que a consecuencia de un accidente ferroviario en el que chocaron dos trenes, en las inmediaciones de aquella capital francesa, han resultado diez personas muertas y numerosos heridos.—Mencheta.

HOMBRES CULTOS

Increíbles facilidades para adquirir la famosa «Enciclopedia Espasa» La obra más notable del mundo. Fuente inagotable de cultura, indispensable para todo hombre de estudio. Pida detalles y folletos de lujo en colores, gratis.

Regalamos lujosas librerías para su colocación a todo comprador, y también elegantísimos despachos.

Centro Librero H.º Americano
CÓRDOBA
Don Profesión
Domiciliado

Noticias de Zaragoza

POR TELEFONO

Una mujer horriblemente destrozada por el tren

Madrid, 4 (5'32 t.)—Informan de Zaragoza, que en las inmediaciones de la estación de Casetas, un tren mixto arrolló a una mujer, la cual quedó tan horriblemente destrozada, que hasta la fecha ha sido imposible su identificación.

Los harineros elevan los jornales

Los harineros de Zaragoza han acordado elevar los jornales en setenta y cinco céntimos, antes de entrar en vigor los contratos de trabajo.—Mencheta.

Carpintería y Ebanistería

Santiago Porras
Sancti-Spíritus, número 14
CÁCERES

Telesforo Díaz y Muñoz

APODERAMIENTO DE MUNICIPIOS
Apartado de Correos núm. 17 - CÁCERES -
Teléfono núm. 389 Instituto, número 6

Problemas nacionales

La revolución del asfalto

Sin ruidosas explosiones, como la pólvora, que deflagra en el combate y derriba obstáculos y mata, acompañada por el bárbaro ritmo de las canciones bélicas, el asfalto realiza una revolución profunda, que llega hasta los antros del espíritu; a cada paso que construye en los caminos de la paz se derriban en silencio los espesos muros de la ergástula popular, se arrancan bárbaras raíces... Los revolucionarios clásicos, con la predicación y a sangre y fuego, han pretendido transformar la conciencia nacional y conquistar el poder político, y para ellos la llamada política de fomento era principalmente una política con servadora, retardataria, que desviaba al pueblo de las preocupaciones ideales. Para ellos «asfaltar no es gobernar». «Mientras la Dictadura construía carreteras, yo venía a pulir vuestros espíritus», decía a los aldeanos uno de esos impenitentes clásicos en una provincia de Levante.

¿A quiénes ha dado la razón la realidad, esa experiencia acumulada durante algunos años?

Médtese sobre la relación estrecha que muestran los siguientes hechos sobre esta cadena de causas y efectos.

Panorama nacional del pueblo y de su gobierno: una oligarquía que mandaba y se movía, y una masa que obedecía. Eso era España. El orientalismo, tantas veces denunciado, de este pueblo geográficamente occidental, era eso: quietud, sumisión. El mundo para los individuos de esa masa acababa en el término de su aldea. «Non plus ultra» piensa obscuramente el alma bárbara, creyendo que sobre esos estrechos límites unos seres invencibles protegían a los caciques.

Las nociones, las imágenes de esta vida familiar y local sin horizontes, las proyectaban los individuos a la formación del concepto de Patria y de nación, a sus dimensiones y a su vida toda, y así surgía la figura del mito inmovible que gobernaba el pensamiento de la gran masa española. Ni la predicación, siempre esporádica, ni la escasa lectura, que podía llevar alguna idea destructora de la ficción que gobernaba a la gran masa española, transformaron el estado psicológico y político de ésta.

Los españoles cultos sabían muy bien que la idea científica de la sociedad española, es decir, la idea de lo que realmente era la nación y de sus posibilidades distaba mucho de la equivo-

cada y mísera representación popular, y de ahí los esfuerzos de los renovadores de la vida española por despertar a los sonámbulos de la gran masa. Pero los esfuerzos carecían de la necesaria eficiencia mientras el foco de producción de las falsas imágenes quedase intacto, mientras el confinado en la vida local no supiera por propia experiencia que había un más allá distinto del que él imaginaba. Mientras su pensamiento se acomodaba a la mecánica de la oligarquía y del caciquismo no había transformación posible; establecida la discordancia, la revolución era la consecuencia fatal.

¿Quién ha movillado esa masa, sacándola de la ergástula local, anegándola en la atmósfera de civilismo urbano y dándole amplias dimensiones a su pensamiento? No ha sido ni el apóstol electoral, ni el presumido ateneísta, ni el escritor de mayor o menor brío. Ha sido obra de la técnica de construcción, de la piedra y de la cal, del alquitrán, de lo que yo sintetizo en una palabra: asfalto. Esa técnica construyó una red de caminos que cruzan todo el territorio nacional y han hecho posible que sobre ellos se lanzase el «auto» vencedor del ferrocarril.

A los pueblos antes incommunicados llegan los autobuses de viajeros y los camiones de mercancías; esas líneas son umbilicales que unen la vida de la aldea con la de la ciudad en sangre y en ideas. El aislamiento se ha convertido en solidaridad. Antes el viaje a la ciudad era cosa extraordinaria, y había que hacer noche muchas veces; hoy se va y se viene en el día, y se repite el viaje después de dormir en la propia casa de la aldea. Bien lo saben esto los hoteleros, que han visto disminuir sus huéspedes porque el «auto» se los lleva al terminar el día!

El camino es penetración; así lo creen los pueblos misioneristas, que en el camino ven al enemigo, que es el progreso; si con el camino la aldea va a la ciudad, también la ciudad por él va a la aldea. Se penetra en las tierras y se penetra en las almas. La intensidad de comunicaciones engendra la intensidad comercial, y la comerciabilidad de un producto, aumento con el cuadrado de su transportabilidad, y ello no se refiere sólo a las mercancías, sino también al cambio espiritual, y de ahí provienen los efectos psicológicos en la masa, el cambio de su ángulo visual.

Los emigrantes repatriados traen nuevas ideas por que cruzaron el mar y vieron otra vida; también los navegantes de los mares interiores, al volver al islote aldeano, traen más limpia su retina. Nuestra santa madre Roma, más que con la espada de sus legiones, penetró a los pueblos de su imperio con las calzadas y con los puentes; lo que después de mil años se evidencia e imita a la moderna, como declara un gran colonizador de Marruecos, el general Lyautey, que concedía más importancia al tendido de una línea férrea que al avance de una división. Los aldeanos, así descostrados, aprenden en la ciudad que no hay ningún Olimpo político, y que los oligarcas, como los caciques, caen de un solo golpe. La representación de la vida ha cambiado así, y las masas se mueven, produciéndose esa desafección al régimen, que como dice Delaisi, en su estudio sobre las contradicciones del mundo moderno, es el origen de la caída de las ficciones sociales.

En las grandes obras técnicas los marxistas han visto la causa de las grandes transformaciones, a diferencia de los revolucionarios clásicos. La técnica no es que modifique por sí misma la ideología, pero facilita la transformación, y en muchos casos la hace posible. El «auto», por ejemplo, al acortar las distancias, prácticamente reduce el territorio y alarga la vida; porque en menos tiempo se acumula más experiencia. El antiguo virreinato, fundado en la distancia y en el retardo, hoy no tiene razón de ser con la «radio», la aviación. He aquí un ejemplo del progreso técnico influyendo en la organización política.

Médtese bien que en pocos años ha habido en España una revolución política y una revolución técnica, cuyos efectos han de tocarse en la vida nacional. Para resucitar el antiguo estado de cosas sería preciso borrar esa doble revolución. Pero el hombre no puede hacer que lo que fué no haya sido.

VICENTE GAY

ANUNCIARSE EN

LUIS INFANTE

Especialista en las enfermedades de **GARGANTA, NARIZ Y OIDOS**
(CONSULTA DE DIEZ A UNA Y DE CINCO A SEIS)
GRATUITA PARA LOS POBRES, DE CUATRO A CINCO,
LUNES, MIERCOLES Y JUEVES
Alfonso XIII, 7, 2.º
CACERES

LETRAS FEMENINAS
La plegaria de mi alma

Mi alma era una margarita que alegraba la ventana de mis ensueños. Parecía destinada a no morir jamás...

Era mi pequeño rincón de alma como un sol bonito y alegre, en el que la sensibilidad infantil inundaba con su risa loca, y las flores se mantenían frescas como recién cortadas... En mi garganta había oculto un jilguero, que decía, en notas maravillosas, un madrigal a la luna.

Pero ya nevó brutalmente, y mi fervor, atemorizado, sufre un colapso pesimista. Y hoy, al abrir mi ventana como de costumbre, mi margarita está pálida, y sus pétalos van surcando el aire para juntarse en la calle, en medio de la nieve, guareciéndose unos a otros como niños olvidados y hambrientos. ¿Qué hacer?

Epilogo

Mis ojos recitaron el poema de la eterna noche en la ventana solitaria y sin flores, entre el vapor de la nieve y la herida de mis lágrimas... Las palabras y la sensibilidad son como dos amigas en desacuerdo. La una gime melancólicamente, porque anhela traducir en caracteres todo cuanto estremece la imaginación y el alma. La otra se tortura, porque quisiera como arrancar el enorme caudal secreto.

ELIZABETH

Casillas de Coria y Octubre de 1930.

Tomás Martínez Lobo
MOLDURAS EN ESCAYOLA Y CEMENTO PARA FACHENDAS E INTERIORES
Talleres: General Margallo, núm. 6-bajo
CACERES

DENTRO DE UNA CATEDRAL
Estallan cinco mil cohetes

En la catedral de Celaya (Méjico) hicieron explosión cinco mil cohetes. Resultaron heridas once personas.

Sandalias y Zapatillas

Alpargatas y Calzados (VENTAS AL POR MAYOR Y MENOR)
EVARISTO MALAGA CACERES

La casa más importante de Extremadura en estos artículos.

QUEJAS DEL VECINDARIO
Sr. Alcalde mayor...

Nosotros, los vecinos del cantón de Gómez Becerra y Antonio Hurtado, que radica en la Avenida de Cánovas, pedimos luz.

Ese fluido que suministra la «Vieja», es tan pobre y escaso por aquellas lugares, que da miedo tener que transitar por aquellos sitios después del oscurecer, por miedo, sobre todo, a romperse uno algo.

Claro que el sitio es propicio para la caza y espera de algún indio con cartera y dinero en ella. Y decimos esto, porque hay uno magnífico, estratégico a los efectos. Sirvió hasta hace bien poco tiempo para depósito de inmundicias. Tiene un magnífico rincón y por delante, un grueso poste telefónico y otro no menos gran árbol.

En susodicho puesto, si alguno se lo propusiera, amparándose en lo negro que aquello está de noche, pudiera echar el alto y quitar hipo, cartera y hasta desnudar a cualquiera, sin el menor temor a ser visto ni mucho menos oído, sobre todo, si la noche es de ventisca.

Nosotros cremos firmemente, que el señor alcalde ordenará pongan unaluz sintética por aquellos lugares tan necesitados de ella.

Nosotros creemos que al igual de ordenar el que suministraran riego por aquellos lugares, en los cuales está la carretera imposible, acceda igualmente a esta petición.

Bien sabe el señor alcalde, gran jurisconsulto, de aquel principio romano que dice: «aqua et aer res communes omnium».

Si aquellos hubieran conocido la luz eléctrica, en alumbrado llamado público, seguramente agregan: «et lux».

Quedan esperando un verberito,
LOS DE DICHO CANTÓN

Ya que recogemos la anterior queja de unos vecinos, aprovecharemos la ocasión para decir que la lámpara de frente a esta casa de la

Avenida de Cervantes, se tira toda esta semana apagada, sin que nadie la sopla. ¿No hay nadie del Ayuntamiento que lo haya visto?

Invento maravilloso

Es el Disco para gramófono, irrompible. Es flexible. No se rompe. No se inflama. Pesa como una pluma. No exige cambio de aguja. Puede usarse centenares de veces. Su sonoridad es pura y voluminosa. Es indiscutiblemente LA MAXIMA PERFECCION. Precio único, sin descuento alguno, 5'85 pesetas. Depositario: ALVAREZ (Optico), Moret, 14, Cáceres. Se sirven recetas con cristales PUNKTAL ZEISS. Taller de Joyería, Platería y Relojería.

De Hacienda

Libramientos puestos al pago:
Don Cándido Polo, 1.000 pesetas; don Fernando Quirós, 740'25; señor presidente de la Diputación Provincial, 31.147'75 y 1.372'75; don Jaime Zaragoza, 320'77; don Manuel Checa, 246'75 y señor jefe de Telégrafos, 1.201'60. Señor depositario de fondos provinciales, 98'70 pesetas; Ayuntamiento de Miajadas, 864'50; don Rafael Pérez, 83'33; don José Blázquez, 8'774'40. 9'290'08; señor depositario de fondos provinciales, 63, 315, 139'50; don José Medina, 125, 100, 250; don Carlos Argüelles, 39'48.

TARIFA DE ANUNCIOS EN **NUOVO DIA**
Primera plana, cuerpo nueve, cincuenta céntimos la línea.
Octava plana, cuerpo nueve cuarenta céntimos la línea.
Planas interiores, el mismo cuerpo de letra, veinticinco céntimos la línea.
De un trimestre en adelante se hacen descuentos del cinco, el diez y el quince por ciento, según el tiempo.

EN UNA MINA
Una horrorosa explosión de grisú

Telegrafían de Londres que se ha producido una terrible explosión de grisú en una mina de carbón de Brownchill. En el siniestro perecieron catorce mineros.

OPOSICIONES AL MAGISTERIO PROXIMA CONVOCATORIA

Preparación completa por funcionarios del Cuerpo y licenciados. Pedir reglamentos y detalles a «El Progreso Escolar», Colegio de Segunda Enseñanza Internos, medio pensionistas y externos. BACHILLERES ELEMENTAL Y UNIVERSITARIO. Grandes éxitos en todas las convocatorias. Incorporado al Instituto de Cáceres. Abierto todo el año.
NAVALMORAL DE LA MATA

Vida provincial

Ceclavín al día

Ha terminado la feria.-Algunas enseñanzas. Notas locales.-De la vida de sociedad.-Otras notas y comentarios diversos

Dulce paz, serena paz, do-
mina nuestro vivir puebleri-
no terminada la feria, aleja-
do el ruido monstruo de sus
días y de su ajeteo.

Dulce paz, serena paz, en
medio de un silencio donde
el cantar de los gallos se des-
grana en toda su plenitud y
solemnidad de aldea.

Así nos hemos quedado,
como sordos. Calma, mucha
calma, nacida sobre la fuga
de la tempestad. Y ha pasa-
do la feria, se fué, se mar-
chó... La despedida tuvo la
nota tristísima que acompa-
ña a estas cosas, y entonada
por el silencio que reina, que
según afirman es elocuente
simo, y así será.

Y al llegar esta hora es co-
mo natural, o así parece, ha-
cer el balance, el resumen
de lo que aconteció, resul-
tando, si es posible, tal o
cual motivo, con el fin noble
y alocucionador que siempre
ha de guiar toda buena obra,
de que quedará de enseñan-
za o ejemplo, no con la pre-
tensión vana y presuntuosa
y fatua, de que ello servirá
de lenitivo y medicina efica-
ces, no; aunque sí con el
propósito de ser oído, y ya
es bastante; una vez dicha
la verdad, o al menos lo que
se siente, sin que el pensa-
miento sea vedado por nin-
gún prejuicio y sí manifesta-
do con toda claridad, cual-
dad bella tan difícil de cum-
plir, según afirma nuestro
Benavente en su reciente
discurso.

Ha pasado la feria, hemos
gozado de sus días; aún es-
tán latentes, vivos, palpitan-
tes en nuestro corazón sus
emociones y la memoria guar-
da en buen estado el recuer-
do de todo cuanto fué; es,
pues, la mejor hora para ha-
blar: hora de emoción recién
te y de recuerdos no olvida-
dos. Y como la enseñanza
se ha de dar en la mejor
ocasión y «el llanto ha de
ser sobre el difunto», según
el refrán, yo he de prego-
nar hoy, una vez más, des-
de mi tribuna, que hay que
levantar, elevar nuestro es-
píritu ceclavínero, junto a
los acontecimientos locales;
y como me expresé en las
vísperas de la feria, repito
ahora a su terminación: que
no le damos la importancia
necesaria, que es una de-
caída indolente, en la que
son víctimas, en particular,
nuestros industriales y co-
merciantes, y, en general,
todo el vecindario.

Nuestra feria es la feria
preterida y abandonada, que
pudiendo ser un aconteci-
miento local de alguna im-

portancia, no pasa de cons-
tituir un mercadillo simple.
Yo he oído que el rodeo ha
estado con más animación y
más concurrido, y que des-
de hace algunos años se no-
ta esa mayor animación,
que viene sola, sin que nos-
otros la procuremos, la bus-
quemos, sin que para ello
se pongan los medios.

Esto de un lado, que, de
otro, en la plaza había pro-
ductos de alfarería y platería
que claramente dicen que
aquí hay manos que laboran
cosas extraordinarias, gér-
menes fecundos y valiosos
para una industria próspera,
que sólo necesita mercados
y expansión.

¿Qué se hace entre nos-
otros de propaganda y me-
joramiento de la feria?

He aquí lo que debe que-
dar grabado en todas las
conciencias ceclavíneas, y
con mayor intensidad en la
de aquellos que se llaman y
se creen, hasta con vanidad,
los directores locales y tam-
bién de los que continua-
mente hacen ostentación de
su amor a las cosas del ter-
ruño y por el progreso de
las mismas; que miren esto
los verdaderos responsables
de los destinos locales y ahí
tienen ya una cosa que ne-
cesita ser mejorada, ser im-
pulsada por el bien del pue-
blo...

Dulce paz, serena paz, do-
mina nuestro vivir puebleri-
no, terminada la feria, aleja-
do el ruido monstruo de
sus días y de su ajeteo, pro-
picios a la meditación de
estas cosas locales, que tan-
to, tanto, deben interesar-
nos.

Esta mañana, en el salón
de sesiones del Concejo,

Heridas, Llagas, Quemaduras, Sabañones, Cortaduras, etc.

Se curan rápidamente con el poderoso antiséptico cicatrizante TAFETAN LIQUIDO «JEIL» Evita contagios exteriores, permitiendo lavarse y utilizar la parte dañada.—Pesetas 1'35 tubo encarnado.—En Farmacias y Droguerías.—Agente general, N. SALLES, Apartado 199, BARCELONA.—Representante en Cáceres: ALFREDO CALVO, Sancti-Spíritus, 3.

celebró sesión la Junta mu-
nicipal de Sanidad, bajo la
presidencia del señor alcal-
de, y en ella se trató expo-
ner al Pleno el proyecto de
cobranza por parte del ins-
pector de carnes por los cer-
dos sacrificados; asimismo
se examinaron dos proyec-
tos presentados para el sane-
amiento de un foco infec-
cioso, pero la Junta los que-
dó para estudio.

Ha marchado a Madrid
con su familia, don Alejan-
do Herrero.

Para Segovia, la señorita
Paula Gómez, con su sobri-
na Victoriana.

Para Cáceres, el joven es-
tudiante del Magisterio, don
Benedicto Lucero.

Ayer comenzó la faena
agrícola de la vendimia, que,
según tenemos entendido,
se está haciendo en condi-
ciones inmejorables, pues el
fruto se halla en el estado
de madurez que la técnica
aconseja. En estos instantes
entran en el pueblo por cen-
tenares las cargas de uva,
que Dios haga se conviertan
en el rico y preciado caldo
de que tan justamente goza
fama el viñedo de esta villa.

Y por hoy podemos decir:
Aquí se acabó el salnete.
—El Corresponsal.

Hoy, 3 Octubre 1930,

L. Giraud
DENTISTA

Plaza Mayor, 1. Teléfono 176

El conflicto de las aguas, solucionado

Hoy hemos empezado a ver
desde las primeras horas de la
mañana, gran movimiento en
nuestra capital, motivado a los
grandes preparativos que para
nuestra traída de aguas se em-
piezan a llevar a cabo, cuyas
obras empezarán muy en breve.

Asimismo, y a diario, se re-
ciben terciopelos estampados
en dibujos de gran moda, ter-
ciopelo lana para abrigo, teji-
do piel lo más imitado a la piel
perfecta; géneros de punto a
precios de fábrica; pellizas, tra-
jes confeccionados, abrigos para
cavallero y niño. Unica casa

LA MUÑECA
ROSENDO CASO
ALFONSO XIII, 2.—TELEFONO 388.
CACERES

LAS AVES ANILLADAS

Una paloma mensajera es recogida en Villanueva de la Sierra

En la tarde del día 1.º del
actual, en las inmediaciones
de Villanueva de la Sierra,
fué hallada una paloma men-
sajera, por el niño Rufino
Saut Sánchez, sobrino del
secretario judicial de aquella
localidad.

El ave, que apenas podía
levantar el vuelo por tener
destrozados los extremos de
sus alas, al ser minuciosa-
mente reconocida, se obser-
vó que en la pata izquierda
llevaba un anillo de goma
sin inscripción alguna, y en
la derecha otro, en el que se
leía lo siguiente: N. U. R. P.
24 C. A. 3.043.

La paloma quedó a cargo
del alcalde de Villanueva de
la Sierra.

DIVAGACIONES

Ritmo del movimiento

El ritmo o periodicidad es
una propiedad necesaria de
todo movimiento, debido a
que, teóricamente, no hay
ninguno que sea uniforme.

En efecto; para que lo fue-
ra, sería preciso que el mó-
vil conservase relaciones fi-
jas entre las fuerzas que le
producen y las que le impi-
den, lo que es imposible.
No siendo uniforme, la ve-
locidad tendrá que crecer o
decrecer, y como no pue-
de hacerlo indefinidamente,
tendrá que decrecer o cre-
cer después, resultando, por
consiguiente, la periodicidad
o el ritmo del movi-
miento.

Esta velocidad sigue como
en los movimientos ondula-
torios, la ley del freno o
muy parecida, por cuanto el
movimiento se compone de
dos fases alternativas de
igual duración, cuya suma
es el período y, además, in-
definida.

También se deduce, que
no siendo constante la velo-
cidad, tampoco puede ser
cero, que es el caso del re-
poso; luego este no puede
existir.

Aquí nos referimos sólo a
los movimientos de la Na-
turaleza, los cuales no de-
penden de nuestra volun-
tad.

Los movimientos rítmicos
se podrían citar muchísi-
mos, todos los ondula-
torios (calor, luz, sonido, res-
piración, circulación, etc.),
y en cuanto al período, des-
de una trillonésima de se-
gundo en los rayos X, hasta
la de veint: y un mil años
en la precesión de los equi-
nocios, la hay de todos los
valores intermedios.

¿Qué utilidad se puede
sacar de todo esto?

Que del conocimiento del
período se puede predecir
el porvenir, fundado en la
teoría de los máximos y mí-
nimos.

En efecto: Si conocemos

dos fechas de gran sequía,
de dos años prósperos, de
dos epidemias, etcétera, se-
paradas por «x años», cada
vez que pasen otros «x» años,
se producirán la sequía, el
año próspero o las epide-
mias. (Nos referimos a las
epidemias etcétera, que de-
penden del estado atmosfé-
rico.)

El período en el movi-
miento del cometa Halley es
de setenta años, y cada vez
que pase este tiempo, apare-
cerá el cometa.

Los bañeros del Cantábrico,
donde son muy fuertes
las mareas y el oleaje, tie-
nen un librito que les dice
que el día tantos del mes
subirá la marea, por ejem-
plo, seis metros, y con este
dato, el día antes, retran
las casetas donde no las al-
cance el oleaje, que en caso
contrario se las llevaría.

Dicho librito es, sencilla-
mente, una estadística, en
que constan diariamente los
datos del mareógrafo, y del
cual, una vez obtenido el
período, sobra la estadísti-
ca.

Lo mismo se podrían co-
nocer las tempestades, los
ciclones, los temblores de
tierra, los años de grandes
lluvias o de fríos intensos,
si se formase la estadística
correspondiente hasta de-
terminar el período.

Esto sería conocer el por-
venir, sin necesidad de cál-
culos ni observaciones, ni na-
da, y merece la pena que se
organizara la formación de
dichas estadísticas, bajo la
dirección del Instituto Geo-
gráfico.

MARTÍN REGODON

Casa Jurado

Seguimos vendiendo sin com-
petencia en calidad y precios.

A más de los numerosos ar-
tículos que trabaja esta Casa,
hemos recibido, a precios
ENORMISIMAMENTE BAJOS
los siguientes artículos:

Mantelerías, Juegos de cama,
Bisutería, Bolsos, Carteras,
Juegos de cristianar, Medias de
seda, Calcetines caballero Pa-
ños marca «Non Plus Ultra»,
Perfumería, Jabones, Objetos
de regalo, Flores artificiales,
Abrigos de entretiempo, Suer-
ters, etc., etc.

Pida cuanto necesite, pues
esta Casa trabaja más de cien
artículos distintos.

Muy pronto empezaremos a
recibir los últimos modelos de
Sombreros y Abrigos para la
presente temporada.

Seguimos regalando números
para el sorteo del cuadro de
Nuestra Señora de la Montaña.
Ver precios y convencerse.

Plaza de la Concepción, núme-
ro 1.—Teléfono 315

CASA JURADO

Andrés Merás

Cirujano del Hospital provincial
CONSULTORIO DE CIRUGIA GENERAL
GARGANTA, NARIZ Y OIDOS
Consultas a las 12. Canalejas, 62
CACERES

Dodge-Graham-Paige

NEUMATICOS - La casa que más descuento hace
GRANDES EXISTENCIAS

Accesorios - Repuestos - Dodge - Chevrolet - Ford

Lo más nuevo en GRAMOLAS, GRAMOFONOS y DISCOS

Antonio Plá Alvarez

General Ezponda, 8-10. CACERES. Teléfono 227.

El agua de «El Noticiero»

Tan acertado y oportuno como siempre

Nadie se llamará a engaño al ver hoy el silencio de «El Noticiero» — que no siente el rubor de las situaciones de licadas — dejando sin contestar nuestra réplica de ayer. A eso tiene acostumbrados a sus lectores.

Pero en cambio, continúa en su actitud objetiva contra el proyecto de abastecimiento de aguas, persiguiendo su principal finalidad.

Y lo más gracioso es que supone al anterior Ayuntamiento dominado por un afán de gloria, aceptando inconscientemente la oferta que se le hacía.

Que eso se escriba para que lo lean más allá de la Sierra de San Pedro, bien está, porque de la petulancia propia depende el grado de candidez que se atribuye a los demás.

Decir eso cuando en Cáceres todos sabemos hasta donde llega la monomanía del redentor en ese aspecto, son ganas de ir ensanchando el círculo de sus propias y peculiares actividades.

Insiste además y con igual fortuna, en el argumento Aquiles de que se debió tomar en consideración un telegrama que podía ser auténtico lo mismo que apócrifo, esperando a que el autor presentara su proposición.

Pues si se hace eso, amigo, todavía no hay sesión, ya

que en dicho telegrama sólo se pedía un aplazamiento que, por las trazas, se hubiera prolongado hasta la fecha.

Sin embargo, nada se ha perdido, ya que el Ayuntamiento, mientras no se demuestre lo contrario, ha rechazado el proyecto de los señores Guisasaola y Tolosana, y se puede presentar ese otro, que de antemano podemos asegurar no será del agrado del colega, si a la vez del abastecimiento de aguas, aportan energía eléctrica para su servicio y la que necesite el público.

Ya ve si a todos se nos ve el plumero.

DE INSTRUCCION PUBLICA

Se han encauzado las peticiones de los alumnos de medicina de Valencia

POR TELEFONO

Madrid, 4 (6'35 t). — Al recibir hoy a los periodistas que hacen la diaria información en el Ministerio de Instrucción pública, el señor Tormo les manifestó que según las últimas noticias que había recibido del rector de la Universidad de Valencia, se había logrado encauzar las peticiones de los alumnos de la facultad de medicina, creyéndose que se reanudarán en seguida las clases. — Mencheta.

De Fomento

Se pide al Gobierno la disolución del Consorcio resinero

La vigilancia del consumo de harinas en Madrid

MADRID, 4 (6'10 t.)

(POR TELEFONO)

Al ministro de Fomento, señor Matos, le han visitado esta mañana representantes de todos los Ayuntamientos de la provincia de Segovia y los presidentes de las Diputaciones provinciales de las provincias resineras para pedir al Gobierno, por su mediación, que sea disuelto el Consorcio resinero, advirtiéndole que están dispuestos a dimitir en el caso de que no se atiendan sus pretensiones.

Al recibir a los periodistas el señor Matos les dio cuenta de la anterior visita,

diciendo que estudiará el asunto con todo interés para proponer al Consejo lo más conveniente a los intereses nacionales.

También dijo que había sido designado delegado oficial de España en el Congreso Internacional de Agricultura que se celebrará en Roma, el señor duque de Fernán Núñez.

Por último comunicó a los periodistas el señor Matos, que se ha creado un Comité de vigilancia para el consumo de harinas en Madrid. — Mencheta.

Almacenes TERIO

Ha recibido magnífica colección de Camisas, ULTIMA CREACION, para Caballeros, propias para la temporada veraniega.

Ofrece igualmente la mejor colección de Corbatas, Cinturones, Tirantes y Ligas.

Americanas y Pantalones Sport, de corte irreprochable.

SOMBROS DE SENORA - PERFUMERIA - NOVEDADES

Plaza Mayor, 13

Teléfono 320

DE ITALIA

El Vesubio entra en actividad

Informan de Nápoles, que el Vesubio ha entrado en una nueva fase de actividad.

DE GRACIA Y JUSTICIA

La reorganización del cuerpo de oficiales de Sala

POR TELEFONO

Madrid, 4 (5'35 t). — En el Ministerio de Gracia y Justicia han comunicado a los periodistas que van muy adelantados los trabajos del proyecto de reorganización del cuerpo de oficiales de Sala de las Audiencias.

Se creará un escalafón general con tres categorías.

El presidente del Supremo

El presidente del Tribunal Supremo de Justicia, señor Marín de las Bárcenas, que se encuentra enfermo, ha pasado la noche anterior más tranquilo. Los médicos se muestran optimistas.

Por el domicilio del paciente han desfilado numerosas personalidades para interesarse por su estado. — Mencheta.

La cuestión de las aguas

En el próximo número publicaremos un trabajo que nos han remitido los señores ingenieros, autores del proyecto de abastecimiento de aguas a Cáceres.

Creemos que de esta manera es como mejor se ilustra a la opinión en un asunto de tan transcendental importancia.

VIAJERO ILUSTRE

El día 20 llegará a Madrid el ex jefe del Gobierno francés Herriot

POR TELEFONO

Madrid, 4 (5'10 t). — Se asegura en los círculos políticos de esta Corte, que el próximo día 20 llegará a Madrid el ex presidente del Gobierno francés Mr. Herriot, acompañado del ex ministro liberal don Santiago Alba. — Mencheta.

Conclusión de un proceso

Las penas que se piden para el general López Ochoa y para el señor Ortega y Gasset

(POR TELEFONO)

MADRID, 4 (5'35 t). — Se sabe que ha quedado terminado el sumario del proceso instruido contra el general señor López Ochoa y contra el señor Ortega y Gasset, por la publicación del libro «De la Dictadura a la República», del que es autor dicho general y que fué prologado por el señor Ortega y Gasset.

El fiscal pide para el autor del libro varias penas, que suponen más de treinta años de reclusión y considera al prologuista incluido en el delito de lesa majestad. El tribunal militar se ha declarado incompetente para dictar sentencia. — Mencheta.

La feria de Zafra

Se nota paralización en las transacciones del ganado de cerda

Han acudido al rodeo más de 60.000 cabezas

Con gran animación se está celebrando en Zafra la importante feria anual de ganado de cerda, habiendo acudido al Rodeo más de 60.000 cabezas de ganado de esta clase, cifra aproximadamente igual a la de años anteriores.

El primer día de rodeo se hicieron pocas transacciones, vendiéndose algunas partidas a los siguientes precios:

100 cerdos colorados e 4 a 4 y media arrobas, a 25 pesetas, pesados en ayunas en las primeras horas de la mañana.

200 lechones de 55 libras, a 60 pesetas cabeza.

210 lechones de 30 libras, a 42'50 pesetas, y otra partida de 45 libras, a 57'50 pesetas cabeza.

El segundo día y vista la paralización del mercado por la confabulación de los compradores, el ganadero don Jorge Pinto publicó un manifiesto que se repartió profusamente por el rodeo y que causó la mejor impresión entre los vendedores.

En dicho manifiesto se excitaba a unirse para defender los intereses de la ganadería contra los manejos de los compradores, que habían formado un complot de resistencia para obligar a vender a bajo precio.

Las operaciones de este segundo día fueron también muy escasas, cotizándose el ganado a los siguientes precios:

Lechones de 62 a 64 libras, a 75 pesetas cabeza.

Id. de 32 a 33 id., a 42'50.

Id. de 50 id., a 50.

Primaes de cinco arrobas, a 130 pesetas cabeza.

Id. de siete id., a 23.

Otras partidas se han vendido a 24'25 y a 24 pesetas la arroba.

Al terminarse el segundo día de mercado, los ánimos han entrado en franca conciliación, comenzando la animación en el Rodeo.

Se ha fijado como firme el precio de 25 pesetas arroba.

NUEVO DIA se vende en Madrid, en el Kiosko de la calle de Alcalá, frente al Teatro Alkazar

Información de Barcelona

El príncipe de Asturias presencia unos ejercicios de tiro

Lo que dice el gobernador civil del caso del ex coronel Maclá

MADRID, 4 (6'40 t.)

(POR TELEFONO)

Participan de Barcelona que su alteza real el príncipe de Asturias, a bordo del acorazado «Príncipe Alfonso», presenció los ejercicios de tiro realizados por el cuarto regimiento de Artillería de a pie.

También presenció las maniobras de atraque del buque italiano «Comte Rosso».

Manifestaciones del gobernador

El gobernador civil, general Despujols, al recibir esta mañana a los periodistas, fué interrogado por éstos que si había obedecido a una imposición de la Lliga regionalista el caso de expulsión del ex coronel Maclá.

El general Despujols desmintió que obedeciese indicaciones de la Lliga ni de ningún otro partido, pues

solamente se apoya en el criterio del Gobierno, que es el que le sugiere soluciones.

Dijo que no se había relacionado nunca con la Lliga ni con ninguno de sus elementos y únicamente conoció al señor Ventosa, por hallarse emparentado con una sobrina suya, pero hace mucho tiempo que no lo ve, ni siquiera ha hablado con él por teléfono.

Esta mañana visitó al gobernador civil de Barcelona, la Comisión hispanoamericana, que fué a invitarle a los actos que se celebrarán en la Fiesta de la Raza.

Obreros detenidos
En Badalona han sido detenidos por la policía varios obreros que ejercieron coacciones con los de la Casa Metalgraph, que continúan trabajando a pesar de la huelga. — Mencheta.